
Strašna vest kroži po listih vsega kul
turnega sveta. 

»Titanic«, ponos angleškega naroda, 
rekord v moderni tehniki, leži na dnu 
morja po priliki 1000 km od Novega Jorka, 
kamor je bil namenjen s tisoči potnikov. 

V nedeljo, 14. t. m., je treščil z vso 
silo ob plavajoč lednik in po štirih urah 
borbe z elementi je izginil pod vodo, po
tegnivši s seboj nad 1500 oseb. 

To je kratek popis nesreče, ki nima 
para v vsej zgodovini človeštva. Se nik
dar ni požrlo morje z eno samo ladjo to
likih zakladov, še nikdar toliko človeških 
bitij kakor zdaj. 

Z nemškim parnikom »tlbe« 1. l»yo.t 
s francosko »Bourgogne« 1898., s parni
kom »Sirius« 1. 1906. je našlo hladni grob 
v morju sicer več sto ljudi, toda toliko ka
kor sedaj ni umrlo ljudi z vsemi tremi 
ladjami. 

V ruskojaponski vojni je potegnila 
oklopnica »Petropavlovsk« nekako 500 
mož s seboj, pri Cušimi je našlo smrt v 
valovih z oklopnico »Suvorov« okolo 900 
mož, ki so dali življenje za carja, za dom. 
Toda 1500 žrtev naenkrat, t. j . število, ki 
trga človeku srce. 

Koliko solz, koliko gorja je provzro
čila ta katastrofa: 

Ves svet žaluje, iz Evrope, Amerike, 
Azije in daljnje Avstralije hite sožaljke 
na Angleško. Toda kaj pomaga vse to. 
Mrtvih to ne prebudi, živim ne pomaga 
mnogo, le nekoliko tolažilnega balzama za 
ranjeno srce so vse te izjave. Se par dni, 
in vse bo pozabljeno. Na dnu ocana spe 
zadnje spanje žrtve poklica, sužnji mo
derne človške družbe, zraven njih le v 
lepših kabinah zastopniki vladajočih kast, 
kar se jih ni rešilo. Človeški um je zopet 
enkrat podlegel. Titanska moč pnrode je 
strla v malo urah, za kar se je trudilo ti
soče najboljših sinov ponosnega Albiona 
leta in leta. ', 

Čudež tehnike, ladja, ki je prekosila 
vse dosedaj zgrajene pomoske kolose, je 
izginila za vedno. 

Toda kaj naj ima vse to naštevanje 
laktov skupnega z naslovom, ki ga sem 
dal tem vrsticam. 

Nekoliko potrpljenja prosim in kmalu 
razjasnim zadevo. 

Da morem to storiti lažje, posežem v 
zgodovino rivalov, ki si hočeta deliti sve
tovno nadvlado. 

Anglija se drži še dandanes načela, 
da je ona vladarica morja, ki dela lahko, 
kar hoče, vse drugo ji mora biti pokorno. 
Več stoletij je dominirala, neomejeno vla
dajoč oceanu. Holandsko, Špansko, Portu
gasko, Francija, ki so ji bile nevarne kon
kurentinje, so se umaknile. Prve tri dr
žave so danes prave ničle v svetovnem 
pomorskem prometu, posebno velja to za 
pirenejsko državo. 

Holandsko ima sicer cvetočo trgo
vino, toda v primeri z Anglijo ni to niti 
mrvica, Francija, do nedavno druga po
morska velevlast, je zlezla na četrto, sko
raj na peto mesto. 

Ravnotako je z industrijo. Vse devet
najsto stoletje je bil Anglež prvi. Prodajal 
je, izvažal je na vse kraje. Vsi produkti 
zemlje so romali v Anglijo in od tam se 
vračali predelani domov. Angleška za
stava je obvladovala oceane, a^leška 
industrija je bila edina, v čigar senci so 
vse druge zatemnjevale. Angleški kf^tal 
je bil povsod. 

Ob koncu 19. stoletja je dobila An
glija, seveda ne mislimo tu ljudstva, am
pak kapitalistične kroge, veleindustrijalce, 
nevarnega konkurenta. Na kontinentu je 
začela napredovati uprav z gigantskimi 
koraki Nemčija. Do leta 1870 razkosana 
do leta 1888 in še čez skromna, je dosegla 
do zdaj že take višine, da se Anglež ogle
duje, če je prostora za oba na globusu. 
Nemška industrija dela ogromno konku
renco angleški, nemški kapital izpodriva 
marsikje angleškega, nemška trobojnica 
plapola dandanes po vseh morjih in to na 
trgovskih kakor na bojnih ladjah. Angle
ški imperializem, njegov neizmerni egoi
zem sta v skrbeh za bodočnost. 

Žrtve kapitalizma. 

Preprost Nemec seveda tega ne vidi, 
ravno tako se angleški proletarec bore 
malo ogreva za nadvlado na svetu, saj ve
sta oba, da jima to ne koristi prav nič, to
da vladajoči krogi, ki se igrajo z življe
njem tisočev kakor mačka z mišjo, ti se 
ogrevajo za izključno nadvlado, Tem kro
gom v korist je moral Bur žrtvovati sa
mostojnost, tem krogom v korist je še 
vedno 200,000.000 Indijcev skoro da brez
pravnih. Miljoni stradajo, da morejo ti 
krogi metati miljarde v žrelo nenasitne 
konkurence, Ta je tako silna, da leži po 
raznih ogromnih skladiščih blaga, vredne
ga miljone, ki ne bo nikdar koristilo ljud
stvu. Le zaradi strašne nevoščljivosti med 
tema grabežljivcema, ki bi rada delila svet, 
je ves svet v orožju od pet do glave. 

Koliko bi imelo človeštvo koristi, ko 
bi priznala drug drugemu pravico do ob
stoja! 

Ravno tej maniji, kdo bo močnejši, 
kdo bo prvi, kdo bo imel največ rekordov, 
je bilo žrtvovanih 1500 nedolžnih bitij, je 
šlo na dno nenasitnega morja na stotine 
miljonov imetja. 

Tu izkušam dokazati s sledečim: 
Leta 1859 so zgradili a Angleškem 

parnik »Great Eastern«, dolg 207 m, imel 
je 27.400 ton, 7650 P H (konjskih sil), vo
zil je 14.5 milj na uro. Na krov je vzel 
lahko 800 potnikov prvega, 2000 drugega 
razreda in 1200 v medkrovje (Nemci jim 
pravijo Zvvischendeck  Passagiere). 

Ves svet je strmel. Toda ladja je šla 
samo enkrat v Ameriko, potem so jo ra
bili za polaganje kabla. Kolos se ni iz
plačal. 

Od tega leta do 1894. leta so gradili 
ladje do 12.000 ton. Vozile so po 18 do 19 
milj brzine, a to je bil maksimum. Pri nas 
smo imeli ladje do 4000 ton in do 14 milj 
brzine. Vsakdo je zgradil pač ladjo po 
svoji osebni potrebi. Nihče ni iskal re
kordov. 

Z leta 1892, ko je Anglež zgradil par
nike »Campania« in »Lucania«, začenja 
konkurenca, ki nima para na vsem svetu. 

Ti dve ladji sta imeli okolo 13.000 
ton in 21 milj brzine. 

Nemčija ni hotela zastati, zato je iz
kušala prekositi svojega soseda. 

Leta 1897. je zgradila parnik »Kaiser 
Wilhelm der Grosse« s 14.350 tonami in 
brzino 23 milj na uro, do tedaj nedoseg
ljivo. Albijon je izkušal ji iztrgati takoime
novani »modri trak« (Blauer Band) re
korda, toda brezuspešno. 

Leta 1900. zgrajena »Deutschland« je 
dosegla skoro 25 milj, leta 1902. »Kaiser 
Wilhelm II.« 23.5. Angleži so bili konster
nirani, Nemci so imeli najluksurioznejše in 
najhitrejše ladje. Rdeče  belo  črna tro
bojnica je zmagala, to je bilo preveč. Tur
bina je priborila prvenstvo na morju zo
pet njim, a to leta 1906. z »Lusitanio« in 
/>Mauretanio«. Prej imenovani ladji sta 
imeli 16.502 in 19.300 ton, stroji so imeli 
23.000 in 26.080 H P, ta dva kolosa sta 
imela pa 31.600 in 32.000 ton, 68.000 H P 
in brzino 26 milj na uro. 

Take ladje ne prinašajo nikakih dobič
kov, se ne rentirajo, ker požgejo preveč 
kuriva, a nosijo premalo blaga, ker so pre
luksuriozne. 

(Dalje prihodnjič.) 


